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Wniosek w sprawie udzielenia szczeg6lowych informacji w zakresie realizacji Gminnego Programu

Profilaktyki i Rozwiazvrvania Problem6w Alkoholowych oraz Przeciwdzialania Narkomanii dla

-
W zwi4zku zrealizacjq Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwi4zywania Problem6w Alkoholowych

orazPrzeciwdzialania Narkomanii dla Grniny i Miasta Czerwionka-Leszczyny (zwany dalej

Programem) zwracatn sig z proSb4 w zakresie udzielenia odpowiedzi na ponilsze pytania:

Proszg o szczeg6lowe zestawienie wydatk6w w ramach realizacji Programu zal ill kwartal

2019 roku;
Wykaz czlonk6w Gminnej Komisji Rozwi4zywania Problem6w Alkoholowych wrazz'.

- opisem posiadanych kwalifikacji i ewentualnych uprawanieli,

- wskazan ie m przynalehno6c i do podzespol6w przez poszczeg6lnych czlonk6w,

- okresem pracy poszczeg6lnych czlonk6w w przedmiotowych gremiach, tj. komisji

ipodzespol6w,
- otrzymanego wynagrodzeniazpodzialem na miesi4ce bie24cego roku, d. od stycznia do

czerwca20l9r. wraz z informacj4 dot. iloSci spotkaf w kt6rych uczestniczyli czlonkowie;

Opis dzialah dotycz4cy wydanych l9 opinii dot. zgodno5ci lokalizacji punkt6w sprzedu|y

z Uchwalami RM przez Gminn4 Komisjg Rozwi4zywania Problem6w Alkoholowych (za

bie21cy okres sprawozdawczy), tj. informacji czy wydane opinie byty konsekwencj4

wniosk6w zloaonych do komisji (przez kogo?), w jakiej formie i na bazie jakich ustaleri

zostala przeprowadzona ocena zgod noSci, itp. ;

Wykaz czlonk6w G m in nego Zespolu I nterdyscyp I inarnego ds Przeciwd zialania Przemocy

w Rodzinie wraz z opisem analogicznym jak w ust. 2 dot. Gminnej Komisji Rozwi44nvania

Problem6w Alkoholowych;
Przedstawienie wynik6w badania ankietowego dotycz4cego budowania zintegrowanego

programuprofilaktykidlaGiMCzerwionka-Leszczyny,opisanychwsprawozdaniazall
kwartal2019r.;

Z gory dzigkujg za pozytywne rczpatrzenie wniosku.

Marcin Stempniak
Radny Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny
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Czerwionka-Leszczyny, dnia 21 .1 0.2019 r.
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Szanowny Pan

Marcin Stempniak

Radny Gminy i Miasta

Czerwionka-Leszczyny

W zwiqzku ze zlo2onym zapytaniem - Wnioskiem w sprawie

udzielenia szczegotowych informacji w zakresie realizacji Gminnego Programu

Profilaktyki i Rozwiqzywania Problemow Alkoholowych oraz Przeciwdzialania

Narkomanii dla Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny, w zalqczeniu
przekazujg informacjq w tym temacie.
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Czenarionka-Leszczyny, dnia 21 .1 0.201 9r.

Sz.P
Marcin Stempniak
Radny Gminy i Miasta
Czerwionka-Leszczyny

8R.0003.77.2019

ODPOWtED2

na zapytanie z dnia 06 pa2dziernika 2019r. - "Wniosek w sprawie udzielenia
szczeg6lowych informacjiw zakresie realizacji Gminnego Programu Profilaktyki
i Rozwiqzywania Problem6w Alkoholowych oraz Przeciwdzialania Narkomanii dla

Gminy i Miasta Czenrionka-Leszczyny"

1. Szczeg6lowezestawienlewydatk6w w ramach realizacji Programu za li l! kwartal
2019 roku.

BURMISTRZ
GMINY I MIASTA

Czerwronka-Leszczyny

Szczeg6lowe zestawienie wydatk6w w ramach realizacji

Programu zal oraz !l lortartat 2019r.

I kwartat ll kwartal

1 . Zwalczanie na rkoman i i 0,00 . 0,00

2. Przeciwdzialanie
alkoholizmowi

26153,46 32333,49

Wynagrodzenia i pochodne

Wynagrodzenia
pracownik6w (dodatki
specjalne dwoch
oracownik6w)

2966,66 1966,66

Dodatkowe wynag rodzenia
roczne

2842,40 0,00

Skladki na ubezpieczenie
spoleczne

831,00 507,99

Skladki na fundusz pracy 48,59 72,27



Wynag rodzen ia bezosobowe Wynagrodzenia GKRPA 15037,00 21986,00

Zakup material6w i wyposa2enia
Materialy edukacyjne,
informacyjne, drogomiez,
papier ksero

3027,85 0,00

Zakup uslu g pozostalych

Pzesylka, Scieki,
monitoring, bilety,
transport, usluga
gastronomiczna,
pzeprowadzkowa

44,50 4466,68

Oplaty z tytulu zakupu uslug
telekomunikacyjnych

Abonament i rozmowy
telefoniczne

184,46 184,46

Koszty postgpowania sqdowego i

prokuratorskiego

Optata pocztowa, sqdowa
GKRPA, koszty
postqpowania

1171,00 520,00

Nagrody konkursowe Nagrody 0,00 1 199,86

Podro2e slu2bowe krajowe Delegacja 0,00 122,13

Zakup Srodkow zywno5ci Poczgstunek dla dzieci 798,60

Szkolenia pracownik6w Szkolenie 0,00 508,84

3. Wspieranie rodziny 117649,01 130109,84

Wynagrodzenia i pochodne
Wynagrodzenia
pracownik6w (dodatki
specjalne)

65829,12 79130,88

Dodatkowe wynag rodzenia
roczne

22357,35 0,00

Skladki na ubezpieczenie
spoleczne

12223,U 12U3,89

Skladki na fundusz pracy 1454,50 1440,90

Wynagrodzenia bezosobowe
Wynagrodzenia umowa
zlecenie -informatyk

1266,17 2061,00

Zakup material6w i wyposaZenia
Srodki czysto6ci, materialy
iwyposa2enie, gry 226,00 3878,90

Zakup uslug pozostalych

Pzesylka, Scieki,
monitoring, bilety,
transport, usluga
gastronomiczna,
przeprowadzkowa

3418,80 7613,35

Oplaty z tytutu zakupu uslug
telekomunikacyjnych

Abonament i rozmowy
telefoniczne, internet

647,48 710,55



Zakup uslug zd rowotnych Badania lekarskie 280,00 0,00

Zakup energii
Woda, energia
elektryczna, media, CO

51 63,1 I 2523,21

Podro2e slu2bowe krajowe Delegacja, ryczally 140,42 241,38

Zakup uslug remontowych Naprawa spzgtu 0,00 250,00

Wydatki osobowe niezaliczone do
wynagrodzefr

Ekwiwalent za pranie i

konserwacjq odzie2y i

obuwia
228,48 0,00

Zakup Srodk6w 2ywno6ci
Pieczywo, wgdliny, art.
spo2ywcze na
podwieczorek dla dzieci

4413,67 10432,76

Odpisy na zakladowy fundusz
Swiadczeh socjalnych

Odpis na ZFSS 0,00 8413,02

Optaty na rzecz bud2etow
jednostek samozqdu
terytorialnego

Oplaty komunalne 0,00 570,00

2. Wykaz czlonk6w Gminnej Komisji Rozwiqzywania Problem6w Alkoholowych
(pelniona funkcja, sta2):

Lp lmiq inaalisko Pelniona funkcja ,,sta2" w GKRPA
(od... do..)

1 Kazimiez Zyla pzewod niczqcy oruz za-ca
pzew. Gminnego Zespolu
I nterdyscyplinarnego ds.
Pzeciwdzialania Pzemocy w
Rodzinie

od 02.1997r.

2 Edward Smusz zastepca pzewodniczacego od 05.2010r.
3 Anna Swientv-Le5niak sekretaz odAZ.ZOO?:.
4 Gabriela Kalarus-Nowak czlonek od 03.2000r.
5 Hanna Depa czlonek od 01.2005r.

do 31.01.2008r.
i od 01 .2012r. do nadal

6 Tomasz Oparski czlonek od 05.2012r.
7 Marcin Maiewski czlonek od 01 .2012r.
8 Kzysztof Szymura czlonek od 10.2015r.
9 Jolanta PaSnicka czlonek od 02.1997r.
10 Justyna Dom2ol czlonek od 05.1994r.

do 31.01.2008r.
i od 04.2017r. do nadal

11 Leszek Rasek czlonek od 02.2007r.
12 Artur Szwed czlonek od 09.2009r.
13 lreneusz Pietrek czlonek od 02.1997r.

do 31.01.2008r.
i od 04.2017r. do nadal



- kwalifikacje czlonk6w GKRPA

Czlonk6w Komisji powoluje Burmistz Gminy i Miasla zarz4dzeniem zgodnie z ustawq
z dnia 26 pa2dziernika 1982 roku o wychowaniu w tze2wo6ci i pzeciwdzialaniu
alkoholizmowi (t.j. Dz. U. z 2018 poz. 2137 z po2n. zm.- art. 41 ust. 3 i 4) - Burmistz ma
wtadzg dyskrecjonalnq w stosunku do skladu osobowego Komisji.
Stosowne po6wiadczenia i certyfikaty udzialu w szkoleniach wszystkich czlonk6w sq do
wgledu w dokumentacji Komisji. Czlonkowie GKRPA biorq tez udzial na biezqco
w organizowanych szkoleniach.

- zespoly dzialajqce w GKRPA

'1) Zesp6l programowy: K. Zyla, E. Smusz, A. Swienty-Le6niak.
2) Zesp6l postepowania dowodowego: K. Zyla, E. Smusz, A. Swienty-LeSniak,

J. Pasnicka, G. Kalarus-Nowak, A. Szwed, L. Rasek, K. Szymura, M. Majewski.
3) Zesp6l kontrolny punkt6w sprzeda2y napoj6w alkoholowych: E. Smusz,

G. Kalarus-Nowak, A. Szwed, L. Rasek.
4) Zesp6l do spraw kontakt6w z Grupq Roboczq: K. Szymura, M. Majewski.
5) Zesp6l konsultacyjny do spraw rozm6w interwencyjno-motywacyjnych:

H. Depa, T. Oparski, J. Dom2ol, l. Pietrek.

lnformuje siq, i2 czlonkowie GKRPA poza planowanymi posiedzeniami (cotygodniowe
dy2ury plus posiedzenie plenarne) pracujq r6wniez w wy2ej wymienionych zespotach.
Poza posiedzeniami zalatwiane se pzez nich r6wnie2 inne sprawy uzqdowe, w tym:
w sqdach, Grupach Roboczych, tutejszym Uzedzie Gminy i Miasta.

Szczegolowe informacje dotyczqce prac komisji zawarte sq w kwartalnych
sprawozdaniach skladanych do Osrodka Pomocy Spolecznej w Czerwionce-Leszczynach,
kt6ry z kolei w opracowaniu caloSciowym pzedstawia je na posiedzeniach Komisji Rady
Miejskiej.

- wynagrodzenie czlonk6w GKRPA

Czlonkowie GKRPA otzymujq miesiqczne wynagrodzenia zgodnie z Gminnym Programem
Profilaktyki i Rozwiazywania Problem6w Alkoholowych oraz Pzeciwdzialania Narkomanii dla
Gminy i Miasta Czerwionki-Leszczyn pzyjgtego corocznie Uchwalq Rady Miejskiej.
Vide: rozdz. Vll zalqcznika do Uchwaly Nr lV/39/18 Rady Miejskiej w Czervvionce-
Leszczynach z dnia 28 grudnia 2018.

- udzial czlonk6w GKRPA w planowanych posiedzeniach w okresie styczei - czerwiec
20{9 roku

Styczefi: wszyscy czlonkowie brali udzial, w pracach komisji i otzymali z tego tytulu
wynagrodzenie.
Luty: wszyscy czlonkowie brali udzial, w pracach komisji i otzymali z tego tytulu
wynagrodzenie.
Marzec: 2 osoby nie braly udzialu w pracach komisji i nie otzymaly wynagrodzefi.
Kwieciefi: 1 osoba nie brata udzialu w pracach i nie otrzymala wynagrodzenia.
Maj: 1 osoba nie brala udzialu w pracach i nie otzymala wynagrodzenia.
Czeruyiec: wszyscy czlonkowie brali udzial, w pracach komisji iotzymali z tego tytulu
wynagrodzenie.



- obecno66 czlonk6w GKRPA w planowanych posiedzeniach w okresie styczefi
- czenriec 2019 roku.

Data lloSc posiedzefr llo56
obecnych
czlonkow
GKRPA

Styczen

03

5

I
10 10

17 12

24 10
31 I

Luty

07

4

11

14 9
21 11

28 10

Mazec

07

4

I
14 9

21 I
28 10

Kwiecie6
04

3

10
11 11

25 9

Maj

9

4

9

16 I
23 10
30 8

Czerwiec
06

3

10
13 12
27 7

3. Opis dzialafi dotyczqcych wydanych przez GKRPA opinii na temat
zgodno6ci lokalizacji punkt6w sprzeda2y z uchwalami Rady Miejskiej za
bie2qcy okres sprawozdawczy.

Wydane opinie (19) byly konsekwencjq pism zlo2onych pzez Wydzial Spraw
Spolecznych UG|M w Czerwionce-Leszczynach na skutek wniosk6w kierowanych
lam pzez za i nteresowa n ych sprzeda2q n a poj ow a I k o h o I owych.
Ocena zostala pzeprowadzona na podstawie stanu faktycznego (informacji o ilo6ci
placowek handlujqcych alkoholem oraz znalomoSci ich usytuowania na terenie
gminy) i stanowila podstawe do wydania opinii.

4. Wykaz czlonk6w Gminnego Zespolu lnterdyscyplinarnego do Spraw
P rzec iwdziala n ia P rzemocy w Rodzi n ie w Czenrion ce-Leszczynac h

Lp. lmig i Nazwisko Pelniona funkcja Okres pracy w
zespole

1 Jozef Bobrek Kurator sqdowy Sqdu
Reionoweoo w Rvbniku

12.05.2011 - nadal

2 Dariusz Buszka Kierownik Rewiru Dzielnicowvch 12.05.2011 - nadal



Komisariatu Policji w Czenryionce-
Leszczvnach

3 Celina Cymorek Dyrektor OPS
w Czerwionce-Leszczynyach

12.05.2011 - nadal

4 lwona Flajszok Naczelnik Wydzialu Edukacji
Czerwionka-Leszczyny

12.05.2011 - nadal

5 Katazyna Kuznik Pedagog PPP w Czerwionce-
Leszczvnach

12.05.2011 - nadal

6 Krystyna Malczyk-
Keska

Lekarz NZOZ Familia 06.05.2014 - nadal

7 lzabela Malik Kierownik Dzialu Pomocy
Spolecznej w OPS Czenryionka-
Leszczvnv

11.05.2017 - nadal

8 Mariusz Mulawa Dzielnicowy Komisariatu Policji w
Czerwionce-Leszczvnach

11.05.2017 - nadal

9 Artur Pez Dzielnicowy Kom isariatu Policji
w Czerwionce-Leszczynach

11.05.2017 - nadal

10 Dawid Salamon Pzedstawiciel organizacji
oozazadowei

12.05.2011 - nadal

11 Sebastian Szymala Kurator zawodowy
Sadu Reionoweqo w Rybniku

06.05.2014 - nadal

12 KazimiezZyla Pzewodniczqcy GKRPA
w Czerwionce-Leszczynach

12.05.2011 - nadal

lnformacje o96lne:

Podstawq prawnq dziatania Gminnego Zespolu lnterdyscyplinarnego do Spraw
Pzeciwdzialania Pzemocy w Rodzinie w Czeruvionce-Leszczynach jest.

1) ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o pzeciwdzialaniu pzemocy w rodzinie,
2) uchwata Nr lV/47l10 Rady Miejskiej w Czenruionce-Leszczynach z dnia 30 grudnia

2010 roku w sprawie okreSlenia trybu isposobu powolywania iodwolywania
czlonk6w Gminnego Zespolu lnterdyscyplinarnego do Spraw Pzeciwdziatania
Pzemocy w Rodzinie oraz szczeg6lowych warunkow jego funkcjonowania na
terenie Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny,

3) zarzqdzenie Nr 215l17 Burmistrza Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny z dnia
11 maja 2017 roku w sprawie powolania Gminnego Zespolu lnterdyscyplinarnego
do Spraw Pzeciwdzialania Pzemocy w Rodzinie w Czerwionce-Leszczynach,

4) Regulamin Organizacyjny Gminnego Zespolu lnterdyscyplinarnego do Spraw
Pzeciwdzialania Pzemocy w Rodzinie w Czerwionce-Leszczynach.

Zgodnie z zapisami art.9a ustawy o pzeciwdzialaniu pzemocy w rodzinie Gmina
podejmuje dzialania na rzecz pzeciwdziaNania pzemocy w rodzinie, w szczegolnoSci
w ramach pracy w zespole interdyscyplinarnym. Zespol interdyscyplinarny powotuje
zazqdzeniem Burmistz. W sklad zespolu interdyscyplinarnego wchodzq pzedstawiciele:

1 ) jednostek organizacyjnych pomocy spolecznej;
2) gminnej kom isji rozwiqzywania problem6w al koholowych ;

3) Policji;
4) o6wiaty;
5) ochrony zdrowia;



6) organizacji pozazqdowych.
W sklad zespolu interdyscyplinarnego wchodze tak2e kuratozy sqdowi, a tak2e mogE

wchodzi6 prokuratorzy oraz pzedstawiciele innych podmiot6w dzialajecych na zecz
pzeciwdzialania pzemocy w rodzinie.

Ustawa nie okreSla szczeo6lowvch wvmoo6w kwalifikacvinvch zar6wno dla czlonk6w
zespolu iak i oruo roboczvch.

Posiedzenia zespolu interdyscyplinarnego odbywajq sie w zale2no6ci od potzeb,
jednak nie r;:adzid) niz ruz na lzy miesiqce. Zesp6l dziala na podstawie porozumien

zawartych pomiedzy Burmistzem, a podmiotami, kt6rych pzedstawiciele zostajq powolani

do zespolu. Pzedstawiciele poszczeg6lnych instytucji flednostek) zostajq imiennie wskazani
pzez osoby kierujEce tymi instytucjami. Kadencia zesoolu trwa 3 lata.

Ponadto na wniosek skierowany do Zespolu lub z inicjatywy czlonka zespolu
Pzewodniczqcy moze zwola6 Grupq Roboczq. Sklad Grupy Roboczej jest dostosowywany
do specyfiki problemu. W sklad grup roboczych wchodzq pzedstawiciele:

1 ) .jednostek organizacyjnych pomocy spolecznej;
2) gminnej komisji rozwiqzywania problem6w alkoholowych;
3) Policji;
4) o6wiaty;
5) ochrony zdrowia.

W sklad grup roboczych mogq wchodzi6 tak2e kuratozy sqdowi, a tak2e pzedstawiciele
innych podmiot6w, specjaliSci w dziedzinie pzeciwdzialania pzemocy w rodzinie.

Prace w ramach grup roboczych sq prowadzone w zale2no6ci od potzeb zglaszanych
pzez zespol interdyscyplinarny lub wynikajqcych z problem6w wystgpujqcych
w indywidualnych pzypadkach.

Czlonkowie zesoolu interdvscvplinarneoo oraz oruo roboczvch wvkonuia zadania
w ramach obowiazk6w sluzbowvch lub zawodowvch. Za udzial w oosiedzeniach zesoolu lub
orup roboczvch nie otzvmuia dodatkoweoo wvnaorodzenia.

5. Wyniki badania ankietowego dotyczqcego budowania zintegrowanego profilaktyki
dla Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny.

Program Profilaktyki Zintegrowanej dla Gminy iMiasta Czeru/ionka - Leszczyny na
lata 2019 - 2025 zostal opracowany na podstawie analizy Srodowisk szkolnych Gminy i

Miasta Czerwionka - Leszczyny, wynik6w uzyskanych w dniu 13 maja 2019 roku za pomocq
zogniskowanego wywiadu grupowego z grupe focusowq sktadajqce siq z pzedstawicieli
lokalnych pzedsigbiorc6w z gminy oez dragnozy pzeprowadzonej w5r6d pracownik6w:

) Uzgdu Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny,
> Miejskiego OSrodka Kultury,
> Komisariatu Policji,
) Osrodka Pomocy Spolecznej w Czenarionce-Leszczynach (badaniem obieto:

pracownik6w socjalnych, asystent6w rodziny, wychowawc6w Plac6wki Wsparcia
Dziennego, zespol pzeciwdzialania pzemocy, dyrektora OSrodka),

) Stra2y Miejskiej,
) Pzychodni lekarskich: "MEDIPOZ', NZOZ Kaczmatczyk, Rak i Partnezy, NZOZ

FAMlLlANiepubliczny Zaklad Opieki Zdrowotnej FAMILIA, Specjalistyczna Spolka
Lekarska Krasowska-Salamon i Malczyk-Kgska Spolka partnerska,
Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej,
Uniwersytetu Tzeciego Wieku,
Zatzqdu Dr6g i Sluzb Komunalnych,
Zakladu Gospodarki Mieszkaniowej,
Pzedsigbiorstwa Wodociqg6w i Kanalizaqi Sp. z o.o.,
lokalnych pzedsigbiorstw i organizacji pozazqdowych dzialajqcych na terenie gminy,

(



oraz ankiety pzeprowadzonej wSr6d pracownik6w Urzgdu Gminy i Miasta Czerwionka-
Leszczyny, Miejskiego O5rodka Kultury, Komisariatu Policji, O6rodka Pomocy Spolecznej
w Czerwionce-Leszczynach (badaniem objeto: pracownik6w socjalnych, asystent6w rodztny,
wychowawc6w Plac6wki Wsparcia Dziennego, zesp6l pzeciwdzialania przemocy, dyrektora
OSrodka), Strazy Miejskiej, Pzychodni lekarskich."MEDlPOz", NZOZ Kaczmarczyk, Rak
i Partnezy, NZOZ FAM|LlANiepubliczny Zaklad Opieki Zdrowotnej FAMILIA, Specjalistyczna
Sp6lka Lekarska Krasowska-Salamon i Malczyk-Kgska Sp6lka partnerska, Poradni
Psychologiczno-Pedagog icznej, Uniwersytetu Tzeciego Wieku, Zazqdu D169 i Sluzb
Komunalnych, Zakladu Gospodarki Mieszkaniowej, Pzedsiebiorstwa Wodociqg6w
i Kanalizacji Sp. z o.o.,lokalnych pzedsiqbiorstw iorganizacji pozazqdowych dzialajqcych
na terenie gminy.Dane uzyskane stanowiq 2r6dlo informacji niezbgdnych do opracowania
diagnozy.

Wyniki badania ankietowego dotyczqcego budowania zintegrowanego programu
profilaktyki dla Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny, zostaly pzedstawione 24.09.2019r.
na konferencji pt. ,Model profilaktyki zintegrowanej i jego praktyczne zastosowanie
w profilaktyce problem6w".

W poniZszych tabelach pzedstawiono opis statystyczny zebranych danych
dotyczqcych kolejno takich zagadniei, jak:

L zadowolenie uczni6w z rcznych aspekt6w ich 2ycia w tym szkoly, dzielnicy, relacji
interpersonalnych oraz czasu wolnego i sposobu rozwijania swoich zainteresowari,

> jakie zachowania np.: palenie papieros6w, wagarowanie, klamanie, cyberbullying sq
zdaniem uczni6w wlaSciwe,

) warto5ci wazne dla uczni6w,
) zachowania ryzykowne wlasne uczni6w oraz wystgpujqce w szkole wedlug uczni6w,

nauczycieli
i rodzic6w,

) sposoby spgdzania czasu wolnego pzez uczni6w,
! czgstotliwoS6 wystepowania zachowafr intymnych oraz ich akceptaqa pzez uczni6w,
! osoby wspierajqce uczni6w,
F zachowania i sytuacje niepokojqce wystgpujqce w6r6d uczni6w w szkole (np. stany

depresyjne, prace plastyczne dotyczqce pzemocy, zranie6, Slady krwi, zrantenia).
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Tab€la l. Poziom zadowolenia ucznl6w 2 r6tnych aspekt6w lch lycia wodlug ramych ucznl6w, lch nauczyclall oraz rodzlc6w (procentowy rozkLd
odpowledzr.

U : Zaznacz czy jeste6 zadowolony/a?
N i R: Czy Pani Pana zdaniem uczniowie/dzieci sq
zadowoleni?

Uczniowie Nauczyciele Rodzice

Tak
Nie

wiem
Nie

Tak
Nie

wiem
Nie

Tak
Nie

wiem
Nie

Ze szkoly, do kt6rej chodzisz 61o/o 21% 19o/o

U: Dzielnicy, w ktorej mieszkasz
R/N: Z oferty zajqc pozalekcyjnych w swojej miejscowoSci,
dzielnicy

760/o 12o/o 12o/o 41o/o 47o/o 2o/o 79o/o 29% 23o/o

Z poczucia bezpieczehstwa w5r6d kolegow/kolezanek w
szkole

61o/o 260/o 13o/o 84Yo 12o/o 12% 7 4o/o 160/o 9o/o

Zoferty zajqc dodatkowych, proponowanei Wzez szkolg SBYo 24% 19o/o 75% 15Yo 4o/o 64o/o 19Yo 17o/o

Z kontaktow z kolegami/kole2ankami 8Oo/o 12% Bo/o

Ze sposobu traktowania Cig przez nauczycieli w szkole 57% 260/o 17o/o 84o/o 15o/o 2% 74% 15% 11o/o

Z Twoich relacjiz rodzicami 85% 1Oo/o 60/o

Z Twojego funkcjonowania w szkole 61o/o 31o/o 8%

Z poziomu zycia Twojej rodziny 88% 8% 4o/o

Z mo2liwoSci rozwoju swoich zainteresowai 71% 160/o 13o/o 760/o 15% 5o/o 68o/o 17o/o 14o/o

Z Twojego sposobu spedzania czasu wolnego 68% 19o/o 13%

Z klimatu, jaki panuje w szkole 91o/o 9o/o 1o/o 73o/o 2Oo/o 7o/o

Z relaqi z nauczycielami 84o/o 13% 2o/o 82o/o 12o/o 6%



Tabela 2. Procentowy rozklad odpowiedzi uczni6w na pytanie czy wymienione zachowania sq wedlug Ciebie wla6ciwe?

Zaznacz, czy wymienione zachowania sq wedlug Ciebie wla6ciwe? Tak Nie wiem Nie

Palenie papieros6w 620/o 7% 31o/o

lntegrowanie sig z r6wie6nikamiza wszelkq cenq 37o/o 37o/o 260/o

Zaklocanie porzqdku w miejscu publicznym 58o/o 14o/o 28o/o

Przebywanie w nocy poza domem bez zgody rodzic6w 57o/o 12o/o 31o/o

Zlo5l iwe n iszczen ie rzeczy nale2acych do koleg i/kolezan ki 62Yo 7% 31o/o

Stosowanie przemocy dla osiqgnigcia jakiego6 celu 58% 13o/o 29o/o

Ukrywanie prawdy przed rodzicami na temat koleg6w/kolezanek 37% 23% 41o/o

U krywan ie prawdy przed rodzicam i dotyczEcej wlasnych doSwiadczefi 39% 29o/o 32o/o

UZywanie narkotyk6w i innych substancji uzale2niajqcych 63o/o 7o/o 30%
Picie alkoholu 600/o 11o/o 29o/o

UZywanie wulgaryzm6w 41o/o 27o/o 32%
Nieobecno66 w szkole bez wiedzy rodzic6w 54o/o 13o/o 33o/o

Brak porozumienia z rcdzicami 48o/o 19o/o 33Yo

Rozsylanie przez smsy i maile obra2liwych, upokarzajqcych i kompromitujqcych
treSci/m ate rial6wizdj q6

61o/o 8% 31o/o

Rozsylanie cudzych zdjq6 o tre5cierotyczneibez zgody wla6ciciela (sexting) 630h 4% 33Yo

Zamieszczanie cudzych zdjg6 o tre6ci erotycznej bez zgody wlaSciciela 64o/o 4o/o 32o/o

Kqrzystanie z tre6ci erotycznych w lnternecie 52o/o 15% 33o/o

Hejtowanie na stronach www. i portalach spoleczno6ciowych 47o/o 21% 32%

a!t
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Tabela 3. Waga wybranych warto6ci dla uczni6w wedtug samych uczni6w (procentowy rozklad odpowiedzi)

Zaznacz, czy wa2ne jest dla Ciebie? Bardzo wa2ne Srednio wa2ne Malo wa2ne

Osiqganie sukces6w w nauce 59o/o 360/o 4o/o

Bycie bogatym 2Oo/o 52o/o 27o/o

Posiadanie przyjaci6l 79o/o 17o/o 4o/o

Posiadanie dobrego zawodu 83% 15o/o 2o/o

Dzialanie dla dobra innych ludzi 67o/o 27o/o 5o/o

Zapewnienie swoim bliskim miloSci 85% 12o/o 3o/o

Realizowanie swoich zainteresowai i pragnief 78% 19o/o 3o/o

Kierowanie siq w 2yciu zasadami etycznymi 48% 42% '110/o

Posiadanie lub poszukiwanie celu w 2yciu 81o/o 16% 4%

Bycie czlowiekiem godnym zaufania 85o/o 12o/o 3%

Wygodne urzqdzenie siq w zyciu doroslym 61o/o 35o/o 4o/o

Powstrzymanie sie od uzywania narkotyk6w i innych
substancji uzalezniajqcych

77o/o 13% 9o/o



Tabela 4. Wystqpowanie wybranych zachowaf ryzykownych u uczni6w (procentowy rozklad odpowiedzi)

Zaznacz, czy zdarzaia Ci sie poni2sze zachowania? Tak Nie wiem Nie

Palenie papieros6w 8o/o 7o/o 85%
lntegrowanie siq z r6wie6nikamiza wszelkq ceng 14o/o 33% 54o/o

Zakl6canie porzqdku w innym miejscu publicznym 14o/o 23o/o 63o/o

Przebywanie w nocy poza domem bez zgody rodzic6w 8o/o 60/o 860/o

ZloSl iwe n iszczen ie rzeczy nale2qcych d o koleg i/koleZan ki 7o/o 14o/o 8oo/o

Stosowanie przemocy dla osiqgniqcia jakiegoS celu 11% 13% 760/o

Ukrywanie prawdy przed rodzicami na temat koleg6w 39o/o 23% 39o/o

Ukrywanie prawdy przed rodzicami dotyczqcej wlasnych doSwiadczefi 29Yo 20% 5Oo/o

Przebywan ie w6r6d czlonk6w subkultur 19Yo 2Oo/o 620/o

Stosowanie agresji i przemocy wobec innych 15o/o 23% 620/o

Picie alkoholu 10% 9% 81o/o

U2ywanie narkotyk6w i innych substancji uzalezniajqcych 4o/o 5o/o 91%
U2ywanie wulgaryzm6w 48% 21% 86%
Nieobecno66 w szkole bez wiedzy rodzic6w 6% 7o/o 860/o

Bunt wobec rodzic6w 33% 24o/o 43o/o

Rozsylanie pzez smsy i maile obra2liwych, upokarzajqcych i kompromitujqcych
tre6ci/m ate rialow/zdj qd

5o/o 8%
87o/o

Zamieszczanie cudzych zdjq6 o tre6cierotycznqbez zgody wla5ciciela (sexting) 2o/o 1o/o 96%
Korzystanie z tre6ci erotycznych w lnternecie 60/o 9% 85%
Hejtowanie na stronach www. i portalach spolecznoSciowych 12o/o 13o/o 75%
lzolowanie siq od koleg6w/kolezanek 15o/o 17o/o 68%
Liczenie kalorii kaZdego spozywanego posilku 10% 14% 760/o

Traktowanie zdrowego od2ywiania jako sposobu na 2ycie, co najmniej od dw6ch lat 15o/o 31% 55o/o

Stosowanie wielu diet odchudzajqcych 20o/o 15o/o 64o/o

Restrykcyj ne 6wiczen ia fizy czne 220 29% 49o/o
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Tabela 5. Wystgpowanie wybranych zachowaf ryzykownych w szkole w6r6d bliskich koleg6w i kole2anek
(procentowy rozklad odpowiedzi uczni6w, nauczycieli i rodzic6w)

Uczniowie Nauczyciele Rodzice

Zaznacz, kt6re z poni2szych zachowafi sa obecne
w5r6d Twoich bliskich kole2anek/koleg6w? / uczni6w
w szkole'

Tak
Nie

wiem
Nie Tak

Nie
wiem

Nie Tak
Nie

wiem
Nie

Palenie papierosow 37o/o 20% 43o/o 47o/o 260/o 260/o 32% 4Oo/o 28o/o

Ukrywanie prawdy przed rodzicami 50% 33o/o 18o/o 68% 31% 1o/o 42o/o 360h 21%

Zakl6canie porzqdku w miejscu publicznym 35o/o 33o/" 32% 15o/o 35o/o 5Oo/o 17o/o 39o/o 43o/o

Przebyyvanie w nocy poza domem bez zgody rodzic6w 21o/o 29% 50% 13o/o 54% 33o/o 5o/o 38% 57o/o

Celowe niszczenie jakichS przedmiot6w, obiekt6w 29% 24% 47o/o 37o/o 35% 29% 12o/o 39% 49o/o

Stosowanie przemocy dla osiqgniqcia jakiego6 celu 28o/o 28o/" 44% 260/o 36% 38o/o 12% 37o/o 51o/o

Przebywanie wSrod czlonk6w subkultur 21o/o 35o/o 44o/o 5o/o 48% 47% 3o/o 37o/o 40o/o

Stosowanie agresji i przemocy wobec innych 28% 29o/o 36% 58o/o 17% 25% 23% 37o/o 4Oo/o

Picie alkoholu 31o/o 22% 47o/o 16% 42% 42o/o 14o/o 31o/o 55o/o

Picie piwa 25o/o 22o/o 5Oo/o 13% 47% 39o/o 14o/" 32o/o 54o/o

Picie wina 25o/o 25% 5Oo/o 12Yo 49o/o 39o/o 11% 35o/o 54o/o

Uzywanie wulgaryzm6w 7Oo/o 13% 160/o 85o/o 10% 5o/o 59% 23o/o 18o/o

Wagary 3Oo/o 20% 50% 56% 16% 28o/o 24o/o 39% 37o/o



Tabela 6. Wystgpowanie wybranych zachowaf ryzykownych w szkole w6r6d bliskich koleg6w i koleianek
(procentowy rozklad odpowiedzi uczni6w, nauczycieli i rodzic6w)

Uczniowie Nauczyciele Rodzice

Zaznacz, kt6re z poni2srych zachowaf sa obecne
w5r6d Twoich bliskich kole2aneUkoleg6w? / uczni6w
w szkole*

Tak
Nie
wiem

Nie Tak
Nie
wiem

Nie Tak
Nie
wiem

Nie

Kr adzie2e zeczy n a lezqcyc h do ko le g 6w/ko I eZa n e k 19o/o 23o/o 58% 19o/o 42o/o 39% 7% 48% 45o/o

Ucieczki z domu 12o/o 24o/o 64o/o 1lYo 360/0 53o/o 4o/o 35o/o 61o/o

Kradzieze w sklepach 60/o 260/o 68% 5o/o 44o/o 50o/o 3o/o 42o/o 55%

Bunt wobec rodzic6w 39o/o 360/o 25% 5Oo/o 39% 11% 37o/o 38o/o 25o/o

U2ywanie narkotyk6w 8o/o 22o/o 7Oo/o 5o/o 37o/o s8% 3o/o 360/o 61o/o

U2ywanie dopalaczy 7o/o 21o/o 720/, 5o/o 47% 47% 3o/o 350/, 620/o

Uzywanie lek6w bez wizyty u lekarza 30% 28o/o 42o/o 2% 48o/o 50% 1o/o 39o/o 6Oo/o

U2ywanie suplement6w bezwizyty u lekarza 42% 13% 45o/o 15o/o 41o/o 44o/o 5% 35o/o 61o/o

Palenie e-papieros6w 4Oo/o 21o/o 40o/o 39o/o 25o/o 360/o 25o/o 29o/o 45o/o

Trudno5ciw nauce wynikajqce z nieuczenia siQ 48% 23o/o 28o/o 85o/o 9o/o 6% 46% 33o/o 21o/o

Rozsylanie pzez smsy i maile obra2liwych,
upokarzajqcych i kompromitujqcych
tre6ci/m aterial6w/zdj qc

16Yo 28o/o 56% 44o/o 39% 1Bo/o 23% 44o/o 33o/o

Zamieszczanie cudzych zdjq6 o treSci erotycznej bez
zggdy wlaSciciela (sexting)

15% 25% 60% 3% 51o/o 460/o 3o/o 45o/o 51o/o

Korzystanie z tre6ci erotycznych w lnternecie 22o/o 32o/o 460/o 15o/o 70% 15% 8% 53o/o 39o/o

Hejtowanie na stronach www. i portalach

spolecznoSciowych
24% 31% 45o/o 35% 54% 11% 18o/o 48o/o 34%

lzolowanie sig od koleg6w/kol ezanek? 20% 37o/o 44o/o 43% 32Yo 25o/o 15o/o 43o/o 42o/o

Liczenie kalorii ka2dego spozywanego posilku 13% 30% 57o/o 18o/o 57o/o 25% go/, 460/o 46%

Traktowanie zdrowego odzywiania jako sposobu na

2ycie, co najmniejod dw6ch lat?
17% 43o/o 4Oo/o 15o/o 61% 23% 9% 52o/" 39o/o

Stosowanie wielu diet odchudzajqcych 22o/" 34% 44% 7% 58o/o 3SYo 3o/o 47o/o 50%

Restrykcyj ne 6wicze nia fizy czne 25o/o 34% 40so/o 7o/o 54% 38o/o 2o/o 46% 52o/o

tr



Tabela 7. Czgstotliwo56 r62nych form spgdzania wolnego czasu pnzez uczni6w wedlug samych uczni6w, ich nauczycieli oraz rodzic6w
(procentowy rozklad od powiedzi)

U: Zaznacz, jak czgsto w czasie wolnym?
N,R: Jak Pani/Pana zdaniem Pafstwa
uczniowie/ dzieci spqdzajq wolny czas?

Uczniowie Nauczyciele Rodzice

Nigdy Rzadko Czgsto Nigdy Rzadko Czgsto Nigdy Rzadko Czqsto

Oglqdasz telewizjq 12o/o 57o/o 32% 9o/o 37o/o 73To 7o/o 43o/o 50%

Chodzisz na koncerty muzyczne 58% 34o/o 8o/o 16% 66Yo lBYo 45o/o 44o/o 11o/o

Sluchasz muzyki 7% 19o/o 74o/o 9o/o 14o/o 80o/o 60/o 20o/o 7 4o/o

Je2dzisz na rowerze dla przyjemno6ci 12o/o 36% 51o/o 12% 32Yo 56% 60/o 31% 63%

Pomagasz innym ludziom $Yo 51o/o 41% 5% 68% 27o/o 60/o 53% 41o/o

Grasz na jakimS instrumencie muzycznym 600/o 25o/o 14o/o 7% 73o/o 20% 40% 47o/o 14o/o

LeZysz nic nie robiqc 15% 42o/o 42o/o 60/o 51% 42% 24o/o 53% 23o/o

Chodzisz do kawiarni, klubu, pubu z kolegami,
kole2ankami

37o/o 41o/o 22o/o 260/o 54% 21o/o 4Oo/o 45o/o 15%

Uprawiasz sport 11% 33o/o 55% 7% 23o/o 70o/o 7o/o 38o/o 55o/o

Grasz w gry na komputerze 23% 31o/o 460/o 7o/o 60/o 87% 8o/o 30o/o 620/o

Serfujesz po lnternecie 60/o 29o/o 64o/o 60/o 14o/o 80% 8% 28o/o 63o/o

Czylasz ksiqzki, czasopisma 30o/o 42o/o 27% 1Oo/o 640h 3Oo/o 7% 54% 39o/o

Spotykasz siq kolegam i/kole2ankami 5o/o 25% 7Oo/o 8o/o 19% 74o/o 5% 33% 620/o

?



Tabeta 8. Czgstottiwo66 wystgpowania r62nych zachowaf seksualnych i intymnych w5r6d koleg6w i koleianek wedlug uczni6w oraz
stopiefi ich akceptacji dla tych zachowar( (procentowy rozklad odpowiedzi)

Zachowanie

Z jakimi zachowaniami spotkale6 siq
wSr6d swoich koleg6dkole2anek?

Kt6re z wymienionych zachowaf
akceptujesz, a kt6re nie?

Nigdy Rzadko Czgsto Tak
Nie

akceptujg
Jest mi

obojgtne
Ciqgte rozmowy w grupie r6wie6niczej na tematy intymne 33o/o 47o/o 20o/o 12% 33o/o 54o/o

Przekazywanie sobie w sieci material6w o tematyce seksualnej 72o/o 19Yo 9o/o 6Yo 65% 29o/o

Wulgarne gesty iodzywki nawiqzujqce do tematyki seksualnej 55o/o 27o/o 1lYo 11o/o 57o/o 31o/o

Okazywanie sobie publicznie czulo5ci, np. calowanie
obejmowanie siq

35% 41o/o 23% 39o/o 14o/o 470h

Ciqgle m6wienie na tematy seksualne publicznie 660/o 21o/o 13% 9o/o 57o/o 34o/o

r. ., 1r
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Tabela 9. Stopief wsparcia otrzymywany od r62nych os6b w ocenie uczni6w (procentowy rozklad odpowiedzi)

Wska2, kto z wymienionych os6b daje Ci silg, aby
pokonywa6 codzienne problemy?

Mocno Tak sobie Wcale

Rodzice 58% 33% 9o/o

Mama 66% 25o/o 1Oo/o

Tata 55% 3Oo/o 15%

Brat 22o/o 29o/o 49o/o

Siostra 23o/o 27o/o 50%

Babcia 42o/o 36% 22o/o

Dziadek 33o/o 35o/o 32o/o

Koledzy/kolezanki 400h 45o/o 15o/o

Przyjaciele 620/o 25o/o 130h

Nauczyciel 260/o 34o/o 40o/o

Wychowawca klasy 27o/o 4Oo/o 32o/o

Ksiqdz 11o/o 27o/o 620/o

Katecheta 13o/o 260/o 620/0

Trener 14o/o 20% 6s%o

lnstruktor 14o/o 14o/o 72o/o

M6jidol 25o/o 14o/o 61%

KtoS inny 260 13Yo 61%



Tabela 10. tirFtepowanlo w 6zkole zachowaf lub attuacil niepokolqcych w.dlug nauczycieli i rodzic6w (procentowy rozktad odpowiedzl)

O jakich zachowaniach/sytuacjach mo2e Pani/Pan powiedzie6, 2e

wystgpujq w5r6d uczni6w w Pafstwa szkole?

Nauczyciele Rodzice

Wiemna
pewno Slyszalem

Nie
slyszalem

Wiem na
pewno Styszalem

Nie
slyszalem

Zauwa2alne blizny, zadrapania, skaleczenia, siniaki o niewiadomym
pochodzeniu

60/o 18% 77o/o 4% 2% 73o/o

Slady krwina ubraniu 2% 4% 95% 2o/o 11% 87o/o

Liczne, czqste opatrunki 2% 5% 94% 2% 60/o 92o/o

Noszenie ubrah z dlugimi rekawami, nogawkami, kt6re mogq ukry6 rany,

nieadekwatnie do pogody
4% 9o/o 88% 2% 11o/o 87o/o

Unikanie aktywnoSci, podczas ktorych mogq zostad odsloniqte rany,

blizny (np. przebieranie siq, zajqcia na basenie, saligimnastycznej itp.)
4% 9% 88% 2% 10% 88%

Noszenie przy sobie ostrych narzedzi 3o/o lOo/o 87o/o 2% 9o/o 89o/o

Spqdzanie dlugiego czasu w toalecie, w odosobnionym miejscu 7o/o 12% 81o/o 3% 14o/o 83%
Prace pisemne, plastyczne i inne o tematyce fizycznego zranienia, b6lu,
kruvi, smutku

3o/o 1Oo/o 87o/o 2o/o 11o/o 87o/o

Sta n y depresyj ne ( przed luZalqcy siq sm utek, przyg nebien ie, wycofa n ie,

izolacja)
11% 25% 64o/o 7o/o 14o/o 79%

Skrajne, impulsywne, silne reakcje (lqku, gniewu, rozpaczy) emocjonalne
na trudne sytuacje

22o/o 28% 50o/o 60/o 220h 72%

Niska samoocena 24o/o 38% 38Yo 8% 260/o 660/o

Niechq6 wobec siebie 13o/o 32% 55o/o 8o/o 26% 66%
Tatuowanie siq 9% 7o/o 84o/o 4% 12o/o 84o/o

Wybuchy n iepohamowanej agresji 23o/o 28o/o 50o/o 8% 20% 720

Nie nawiqzywanie relacji 16Yo 29o/o 55o/o 8% 21o/o 72o/o

Zlo5liwe niszczenie sprzetu i rzeczy wokol 17o/o 15% 58o/o 6% 21o/o 73%

ri. ,' \
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Tabola I I .Czestotliwoa6 w)Et?powanio w azkole zachowaf lub Eytuacll nlepokolecych wedtug nauczyciell (procentowy rozkLd odpowledzi)

Ziakq czgsto6ci4 wedlug Pani/Pana wystepuj4 wymienione zachowania?
Czqsto Rzadko Nigdy

Blizny, zadrapania, skaleczenia, siniaki o niewiadomym pochodzeniu 60/o 18% 77%
Slady krwi na ubraniu 2% 4% 95%
Liczne, czqste opatrunki 2o/o 5o/o 94%
Noszenie ubrari z dlugimi rqkawami, nogawkami, kt6re mogq ukryc rany, nieadekwatnie do
pogody 4o/o 9o/o 88%

Unikanie aktywnoSci, podczas ktorych mogq zosta6 odsloniqte rany, blizny (przebieranie sig,
zalqcia na basenie itp.)

2o/o 9% 88%

Noszenie przy sobie ostrych narzqdzi (Zyletki, no?yczki, agrafki, pinezki) 3% 10o/o 87%
Spqdzanie dlugiego czasu w toalecie, w odosobnionym miejscu 7% 12% 81o/o

Prace o tematyce fizycznego zranienia, b6lu, krwi, smutku 3o/o 10o/o 87o/o

Stany depresyjne (przedluZlqcy siq smutek, przygnqbienie, wycofanie, izolacja) 11o/o 25o/o 64%
Skrajne, impulsywne, silne reakcje (lgku, gniewu, rozpaczy) emocjonalne na trudne sytuacje 22o/o 28o/o 50%
Niska samoocena 24o/o 38% 38Yo

Niechgc wobec siebie 13o/o 32% 55o/o

Tatuowanie siq 9% 7o/o 84o/o

Wybuchy niepohamowanej agresji 23% 28o/o 5Oo/o

Nie nawiqzywanie kontaktu z innymi 16% 29o/o 55%
Niszczenie sprzqtu i rzeczy wokol 17o/o 25% 58o/o



Badania pzeprowadzone wSrod doroslych (18 lat+) mieszkahc6w Gminy i Miasta
Czeruvionka - Leszczyny. W okresie od kwietnia do mqa 2019 r. pzeprowadzono w6rod 300
doroslych mieszkahcow gminy badania ankietowe dotyczqce do5wiadczen wlasnych,
obsenvacji Srodowiska innych doroslych otaz Srodowiska mlodzieZy. Zapytano
o wystgpowanie zachowah ryzykownych takich jak: palenie papieros6w, palenie

e-papierosow, zaklocanie pozqdku w miejscu publicznym, zloSliwe niszczenie jakichS

pzedmiotow, stosowanie agresji i pzemocy, upijanie sig alkoholem, uzywanie narkotykow,
uzywanie dopalaczy, u2ywanie lekow, nadu2ywanie napojow energetycznych, rozsylanie
pzez smsy i maile obra2liwych, upokazajqcych i kompromitujqcych tre5ci/materialow/zdjg6,
zamieszczanie cudzych zdjq6 o tre6ci erotycznej bezzgody wla5ciciela (sexting), hejtowanie
na stronach www. i portalach spoleczno5ciowych, liczenie kalorii ka2dego spozywanego
posilku, stosowanie wielu diet odchudzajqcych, uprawianie restrykcyjnych cwiczefr
fizycznych, samookaleczanie siq, wybuchy niepohamowanej agresji, odkladanie wszystkich
czynnoSci na rzecz grania w gry komputerowe, tzymanie pzez caly czas telefonu
kom6rkowego w zasiggu wzroku, 2eby regularnie sprawdzac np. portale spolecznoSciowe.

Z pzeprowadzonych badah wynika, iz zaledwie 23olo doroslych mieszkaicow
gminy pali papierosy, w najblizszym otoczeniu w6r6d doroslych nikotyng zaZywa polowa,

natomiast wSr6d mlodzieZy co tzeci uczen. Wedlug ogolnopolskich badah ESPAD w czasie
calego 2ycia, jakiekolwiek do5wiadczenia z paleniem mialo 56,2% uczniow klas tzecich
gimnazj6w i71,5o/o uczni6w klas drugich szkol ponadgimnazjalnych. W5rod uczni6w, ktozy
podejmowali pr6by palenia mo2na wyro2ni6 frakcjq osob, kt6re palily nie wigcej ni2 5 razy w
swoim 2yciu. Grupa ta liczy 22,5o/o mlodszych i 20,1% starszych. Wedlug badah CBOS
regularnie papierosy pali 21% ankietowanej mlodzie2y, 20o/o w wyjqtkowych sytuacjach,
59% natomiast deklaruje, 2e nie pali papieros6w. W raporcie ESPAD badano tylko uczniow
gimnazjum, czego korelacjg pokazuje poni2sza tabela porownawcza.

Porownanie obserwacji doroslych oraz badania pzeprowadzone wsrod mlodzie2y mozna
zaobsenruowac w poni2szej tabeli.

Znacznie mniejszy odsetek doroslych zaznaczyla w ankiecie,2e pali e-papierosy.
Zaledwie 32olo osob doroslych twierdzi, 2e w ich najbli2szym otoczeniu inni doro5li ludzie
palq elektroniczne papierosy. Podobnie wyglqda obserwacja palenia e-papierosow przez
mlodziez - co tzeci mlody czlowiek wedlug os6b ankietowanych uzywa e-papierosa.

W 2017 roku zrealizowano badania na zlecenie Gl6wnego lnspektoratu
Sanitarnego, w ramach badania wielotematycznego Omnibus dotyczqcego palenia
papierosow oraz e-papieros6w w Polsce. Ustalono, ze nadal znaczqca czgSc Polak6w w
wieku 15 i wigcej lat (24o/o) - pali tyton regularnie (tj. codziennie). Wyniki badafl sq
reprezentatywne dla wynikow otzymanych w Czerwionce - Leszczynach.
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W ankiecie zapytano tak2e o zachowania ryzykowne zwiqzane z nadu2ywaniem
alkoholu, narkotyk6w idopalaczy. WSr6d doroslych mieszkahc6w gminy 19% przyznaje sig
do faktu upijania sig alkoholem, 3o/o zazywa+o narkotyki, 2o/o dopalac.ze. W najblizszym
otoczeniu ankietowani dostzegajq, i2 40o/o innych doroslych os6b nadu2ywa alkoholu, 10%

zazywa natkolyki, co 10 mial kontakt z dopalaczami. Obserwacje Srodowiska mlodziezy

wskazujq, i2 3'l% mlodych ludzi nadu2ywa alkoholu, 15% narkotyk6w oraz dopalaczy.

Zazywanie narkotyk6w bqdz innych Srodk6w psychoaktywnych badano w wo.jew6dztwie

Slqskim w 2015 roku podczas badalr ESPAD. Uczni6w zapytano, czy kiedykolwiek w 2yciu

mieli kontakt z narkotykami - prawie polowa uczni6w klas drugich ico czwarty uczeh klasy

tzeciej gimnazjum mial cho6 nzw zyciu kontakt z marihuanq. WSr6d uczni6w klas tzecich
substancje wziewne zazwalo ponad 110/o, leki uspokajajqce bqdz nasenne 16%,

amfetaming ponad 3%, metaamfetamine 2%, LSD bqd2 inne halucynogeny 4%, a narkotyki

wstzykiwane za pomocq igly ponad 1% uczni6w. Badanie pzeprowadzone w6r6d uczni6w

klas ll pokazuje, i2 substancje wziewne za?ywalo 8% dzieci, leki uspokajajece bqd2 nasenne
prawie 18%, amfetamina 9%, metaamfetamina ponad 5%, LSD bqd2 inne halucynogeny
prawie 7o/o, a narkotyki wstzykiwane za pomoca igly 2,60/o mlodzie2y. Kontakt bezposredni

z dopalaczami w wo.iew6dztwie Slqskim mialo 10% badanych uczni6w klas lll oraz 15,3%

badanych uczni6w klas ll.
Do zakl6cania pozqdku w miejscu publicznym pzyznalo sig 7% mieszkaic6w

gminy, obseruacja, i2 zdaza sig to wSr6d os6b doroslych z najblizszego otoczenia to 23%,

wsr6d mlodzie2y 28o/o. Do zloSliwego niszczenia pzedmiot6w pzyznaje siq 5% doroslych

mieszkahc6w Czenrvionki Leszczyny, obserwuje takie zachowania w5r6d innych doroslych

14%, natomiast w6r6d mlodzie2y a2 260/o.

Kolejnym aspektem, kt6ry zbadano byla agresja i pzemoc - a2 8o/o badanych
przyznalo sig do stosowania agresji i pzemocy, 23% obserwuje to zjawisko wsr6d innych

swoich doroslych znajomych, 27o/o mlodzie2y wedlug ankietowanych bywa agresywna.
W 2019 roku CBOS pzeprowadzil badania opinii publicznej dotyczqce pzemocy w zyciu
rodzinnym. Wg CBOS - z deklaracji badanych, dom - obok pracy, szkoly oraz ulicy, iest
miejscem, gdzie najwiecej os6b do6wiadczylo pzemocy (wedlug deklaracji po 8%). Niewiele

mniej ankietowanych pzyznalo, 2e padlo jej ofiare w najbli2szej okolicy (7%). Nieco zadziej
ankietowali zetkngli siq z agresjq w restauracji, kawiarni, na dyskotece (5%), w Srodkach

komunikacji -pociqgu, autobusie, tramwaju, taks6wce (5%) lub w innych miejscach (4%).

W sumie co czwarty badany (26%) zadeklarowal, 2e padl ofiarq pzemocy w kt6rymS z tych
miejsc. W por6wnaniu z wynikami uzyskanymi w roku 2012 odnotowano wzrost odsetka

badanych, kt6zy doiwiadczyli pzemocy w pracy lub w szkole. Dane pozyskane

w Czerwionce - Leszczynach sq por6wnywalne z danymi, jakie podal CBOS w kwietniu

2019 r.

Do naduzyvvania lek6w w Czerwionce-Leszczynach przyznle sig 6%

ankietowanych. Obserwacje dotyczqce naduzywania lek6w wsr6d innych doroslych

wskazuje 150/o ankietowanych, nieco mniej (12%) wSr6d mlodych ludzi. Nadu2ywanie

napoj6w energetycznych deklaruje 12% doroslych mieszkaic6w gminy, jednoczeSnie

zaznaczajec, i2 wedlug nich co 4 dorosly mieszkaniec Czerwionki - Leszczyn naduzywa

napoj6w energetycznych. Dorosli mieszkaicy gminy uwazajq, 2e 3Oo/o mlodziezy naduzwa
napoj6w energetycznych.

Kolejnym obszarem poddanym badaniom w ankiecie byla cyberprzemoc.
Badanie postaw wykazano, 2e 47o/o - 60 % badanych uczni6w twierdzi, ze cyberpzemoc jest

zla (rozsylanie upokarzajqcych i kompromitujEcych tre6ci, sexting, hejtowanie). W obszaze
cyberprzemocy pytaliSmy o rozsylanie peez smsy i maile obra2liwych, upokarzajqcych



i kompromitujqcych tre5ci/materialowlzdjqt,, zamieszczanie cudzych zdjg6 o tre5ci erotycznej
bez zgody wlaSciciela (sexting), hejtowanie na stronach www. i portalach

spoleczno6ciowych. Obra2liwe smsy/maile pzesyla 3olo doroslych mieszkahc6w gminy.
Prawie 9olo doroslych obserwuje to zjawisko w5r6d swoich doroslych znajomych, a 180/o

wsr6d mlodziezy. R6wnie2 3% dorosiych zamieszcza w lnternecie cudze zdjgcia o treSci
erotycznej. Ponad 60lo wie, 2e robiq to jego doro6li znajomi, 12%o deklaruje, 2e robi to
mlodzie2.

Wydany w 2016 roku raport ,,Nastolatki 3.0" szeroko pokazuje problem
cyberpzemocy wSr6d nastolatk6w. Jednym z pylan zadanych mlodzie2y bylo pytanie
o rozpowszechnianie w lnternecie kompromitujqcych material6w nt. kole2anek/koleg6w. 33%
respondent6w odpowiedzialo, i2 spotkalo sie z take sytuacje. Najczg6ciej obseruowane
ptzez mtodzieZ negatywne zjawiska w sieci internetowej to poni2anie, oSmieszanie
i wyzywanie. Straszenie za posrednictwem lnternetu wskazalo 34,2o/o badanych. 19o/o

ankietowanej mlodzie2y zostala osobi5cie o5mieszona bEd2 ponizona w lnternecie, ponad
130/o bylo straszonych, 11o/o szanlazowanych, a a2 12o/o padlo ofiarq rozpowszechniania
kompromitujqcych material6w na sw6j temat.

Kolejnym elementem diagnozy byly zagadnienia dotyczqce sposob6w odZywania
sie. Zapytano o diety odchudz4qce oez liczenie kalorii. Odpowiedzi w obu pytaniach
pokrywajE sig. 15% doroslych mieszkahc6w gminy obsesyjnie liczy kalorie oraz odchudza
sig, 33% obserwuje to w5r6d swoich doroslych znajomych, 24o/o wbrod mlodzie2y. A2 5
doroslych mieszkallc6w gminy samookalecza sig. Robi to 120lo znajomych im doroslych os6b
oraz 20o/o mlodych ludzi. 11o/o miewa niepohamowane wybuchy agreqi, 22o/o obseruuje to
zjawisko w6r6d swoich znajomych, 26% w6r6d mlodzie2y.

Uzale2nienie od komputera oraz telefonu kom6rkowego byly ostatnimi pytaniami,
jakie zadano respondentom. 100/o doroslych jest w stanie odlo2yc wszystkie czynnoSci na
zecz giet komputerowych, 21o/o nie rozstaje siq z kom6rkq. 20% doroslych os6b z otoczenia
ankietowanych wybieze granie na komputeze, zamiast innych czynnosci, 40% nie rozstaje
siq z telefonem, W aspekcie mlodzie2y jest to ponad 40o/o dzieci, kt6re stawiaje gry nad inne
obowiqzki oraz ponad 50% tych, kt6zy nie wypuszczajq kom6rki z zasiggu wzroku.

Kompleksowy Program Profilaktyki Zintegrowanej dla Gminy i Miasta Czerwionka -
Leszczyny na lata 2019 - 2025, zostanie udostgpniony w wersji elektronicznej na stronie
internetowej Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny w pierwszej polowie listopada br.
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